



## Об истории двух фотографий

Дата: 15.10.2010 Просмотров: 352

**Я давно занимаюсь изучением жизни и творчества Мухтара Ауэзова и хочу рассказать о двух из шести фотографий, сохранившихся от детских и юношеских лет классика казахской литературы.**



Слева направо: М. Хабибуллин, М. Ауэзов, А. Маргулан

участник футбольной команды «Ярыш» Амиржан Ситдыков, много лет проработавший в Семипалатинском ГубОНО и Министерстве просвещения Казахстана. Но, к сожалению, я не смог встретиться с ним – в 1983 году он скончался.

Салах Хисматуллин долгое время был финансовым служащим в «Алтайзолото» Семей, потом, находясь на заслуженном отдыхе, проживал в особняке, расположенном на пересечении улицы Гоголя и проспекта Комсомола (ныне проспект Шакарима). Салах Шайхутдинович внимательно следил за успехами местной футбольной команды, выступал со статьями в печати.

В публикации за 24.09.1977 г. в областной газете «Семей таңы» С. Хисматуллин писал: «...Зиядин Рыспаев, который учился в пятиклассном городском училище, познакомил меня с Мухтаром. Второй раз мне довелось встретиться с ним в составе команды «Ярыш». Это знакомство в дальнейшем тесно сблизило нас. Команда «Ярыш», состоящая из казахских, татарских и узбекских детей, была организована в августе-сентябре 1913 года». (Перевод наш. – М. С.)

Предположительно, Зиядин мог познакомить Салаха с Мухтаром Ауэзовым еще в пору, когда тот учился в Семипалатинском пятиклассном реальном училище, а затем по старой памяти навещал своих товарищей и участвовал в команде «Ярыш», чтобы приобщиться к любимой игре.

Совсем недавно из Парижа прибыла в Семей Рамиса Нигматуллина. Она оказалась внучкой капитана той самой футбольной команды «Ярыш» Юнуса Нигматуллина. У Р. Нигматуллиной сохранилась эмблема «Ярыша», которую она привезла в город юности своего деда и подарила местному Татарскому общественному центру.

Знакомство с Салахом Шайхутдиновым помогло мне и в разгадке другой фотографии, где запечатлены три ленинградских студента 20-х годов прошлого века.

Два юноши-казаха известны: в центре – молодой Мухтар Ауэзов, а справа – будущий академик, выдающийся ученый-археолог Алькей Маргулан, памятник которому воздвигнут у здания Академии наук Казахстана. А вот про третьего студента, расположившегося слева, долгое время мы ничего не знали. От Салаха Шайхутдиновича я впервые услышал его имя – Мухамад Хабибуллин.



Команда «Ярыш». В третьем ряду второй справа – М. Ауэзов

Далее мой старый и добрый собеседник поведал о том, что Мухамад Хабибуллин в 20-е годы работал в Семее заведующим казахско-татарским молодежным клубом. Затем вместе с близкими родственниками переехал в Казань, откуда о нем никаких сведений больше не поступало. Хотелось бы надеяться, что найдутся и его потомки.

**Мурат СУЛТАНБЕКОВ,**